



第三轮第五批中央生态环境保护督察全部进驻

近日，中央第一生态环境保护督察组督察北京市动员会在北京召开。至此，第三轮第五批10个中央生态环境保护督察组全部实现督察进驻。

本批督察将组建8个中央生态环境保护督察组，分别对北京、天津、河北3省（市），中国华电集团有限公司、国家能源投资集团有限责任公司、鞍钢集团有限公司、中国宝武钢铁集团有限公司、中国中煤能源集团有限公司5家中央企业开展例行督察，同时将对北京、天津、河北、河南、安徽、江苏、浙江等8省（市）开展大运河生态环境保护专项督察。

战略布局的重要内容，推动我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。进驻期间，8个例行督察组分别设立专门值班电话和邮政信箱，受理被督察对象生态环境保护方面的来信来访举报，受理举报电话时间为每天8:00—20:00。督察组全体成员将严格执行纪律要求，接受被督察对象和监督。在后续工作中，将严格落实中央有关要求，进一步为基层减负，简化程序、优化流程，不断提高督察工作的精准性、针对性，确保有序有效完成督察任务。（据新华社）

院长话执行

狠抓三项重点
提升执行质效

□ 云南省昆明市中级人民法院党组书记、院长 尹波



执行工作是司法权威的直接体现，是检验人民法院工作成效的关键一环。云南省昆明市中级人民法院始终将执行工作视为一项重要的民生工程，狠抓规范执行、强制执行和联动执行三大重点，不断创新执行举措，优化执行流程，努力打通实现社会公平正义的“最后一公里”。

以规范执行为基石，筑牢权力运行堤坝。规范化建设是执行工作的生命线。我院出台《对涉诉资产司法拍卖保留价确定的规定》《关于严格规范执行案款发放的规定》等29个规范性文件，对财产查控、评估拍卖、终本结案等关键环节实行“清单式”管理、“标准化”操作。系统梳理执行案款收取、监管、发放环节的风险点，定期开展“双清零”行动和年度审计工作，严格落实“一案一账户”管理规定，确保执行案款的规范、高效、透明管理。通过每天发送督办提醒、明确督办清单等方式，有效堵塞管理漏洞，实现案件规范、高效执行。强化内外监督，定期开展执行案件质量评查，由庭长对重点案件进行“挂牌督办”，并扎实开展当事人监督评价回访工作，全力整治执行领域突出问题，推动规范意识深入人心。

以强制执行为抓手，捍卫司法裁判权威。强制执行是维护司法权威的重要手段。不断强化线上查控能力，与金融机构和第三方服务平台实现高效互联，确保对被执行人主要财产进行精准、全面的查控。拓展线下查控手段，综合运用“执行+悬赏”“律师调查令”机制、发布拒执犯罪线索公告等举措，消解查控盲区，打破执行阻滞。截至今年10月，昆明法院已向公安机关移送拒执罪线索244条，判处拒执罪7人。加大执行拘留、罚款力度，依法拘留395人，罚款46.9万元，促使被执行人自动履行案款8000余万元。积极探索建立专业清场团队，实现物品清点、搬运、仓储全流程的公开、透明、高效，有效破解标的物清场、交付难题。

以执行联动为牵引，构建综合治理新格局。执行联动是破解执行难题的重要机制。主动向党委报告执行工作情况，积极推动将“切实解决执行难”纳入地方综合治理和法治建设考评体系，凝聚各方力量共同破解执行难题。充分发挥府院联动共治效能，将法院执行办案系统与公安、市场监管、民政等部门的信息系统深度对接，构建实时更新的“执行协作信息地图”，助力精准查人找物。联合昆明市司法局、市住建局等部门推出不动产“带封处置”工作，有效解决财产处置难问题。探索建立“执行+网格”协助模式，发挥网格员熟悉社情民意的优势，协助查找被执行人下落、调查财产线索、送达法律文书、开展执行和解及法治宣传等工作。加强与基层组织、律师的协作，引入人大代表、政协委员、特邀监督员、基层组织代表等参与重大案件执行听证、见证执行行动，不断提升执行工作的公信力和认同感。

下一步，我们将继续以更高标准、更严要求、更实举措，多维度纵深推进执行工作，为营造一流法治化营商环境、保障人民群众合法权益、服务经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

□ 本报记者 蔡蕾 本报通讯员 张国庆

“如我在执”护企 “匠心淬炼”为民

■协作一盘棋：
聚力攻坚，护企发展

“太棒了，从立案到达成调解协议用时仅3天，很快就解决了！”今年3月28日，大治法院调解室内，随着大治某置业公司向江苏省东台市某工程设计公司全额支付完毕80余万元欠款，一起跨省建设工程合同纠纷就此画上圆满句号。该设计公司在收到欠款后，有关负责人连连称赞。

该设计公司按约完成工程勘察并提交报告，但处于起步阶段的该置业公司在资金周转上出现了困难，未能按时支付80余万元勘察费。今年1月，该设计公司将置业公司诉至大治法院。

承办法官柯彬接手案件后意识到，若走常规诉讼程序，耗时较长，不仅会提高原告跨省的诉讼成本，被告作为本地初创企业也将面临更大的经营压力。为快速化解矛盾，大治法院启动“立审执联动”机制，依法迅速冻结该置业公司账户，为后续调解奠定基础。

“要想下好执行这盘棋，不能走一步看一步，要看到三步、五步之后可能会产生的影响。”这是大治法院执行局时常强调的工作理念。

在调解过程中，柯彬从双方实际出发，引导该设计公司体谅该置业公司创业初期的实际困难，建议适当放宽付款期限，同时劝诫该置业公司珍视信用、主动履行。最终双方达成协议，并于签约当日完成付款和解冻，实现“快立、快审、快执”闭环。

将时间指针拨回到2023年秋天，另一场跨省执行的战役正在上演，大治法院执行庭庭长杨裕春带领执行团队登上了前往四川德阳的列车。

这是一起标的额为500余万元的合同纠纷案。被执行企业刚被收购且变更了法定代表人，新的法定代表人刚刚上任。如果按照常规程序处理，耗时会更长。

执行团队没有墨守成规，而是立即召开案情分析会，决定依法对新的法定代表人采取限制高消费措施。这一果断、精准的“棋着”迅速奏效，新的管理层意识到问题的严重性，主动前来沟通，最终双方达成了履行协议。

面对错综复杂的执行案件，大治法院跳出“就案办案”思维，坚持全院工作“一盘棋”，建立涉企案件“绿色通道”，对涉企案件实行优先立案、优先执行、优先发放

案款；成立执行指挥中心，实现执行资源的统一调度和指挥；建立立审执协调配合机制，对可能影响企业生产经营的执行措施进行审慎评估；主动融入党委领导下的社会治理体系，加强府院联动，寻求最优解。

“一盘棋”机制的有效运转，凝聚了护航企业发展的强大合力。自2023年以来，大治法院通过立审执联动、跨省协作、活封活扣等精细化执行策略，成功化解涉企纠纷310余件，帮助37家困难企业渡过难关，执行到位金额逾5.1亿元，真正实现了从“结案事了”到“司法护航”的转变，为营造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境提供了有力支撑。

■千里一张网：
科技织网，守护公平正义

今年1月，青海省大通回族土族自治县的夜间气温已降至零下15摄氏度。大治法院执行局李海江带领执行团队在一处工业园区的隐蔽角落悄然蹲守，呼出的白气在夜色中迅速凝结。

他们此行目标明确，就是为了寻找失踪已久的被执行人肖某。

“你们注意3号楼出口，我守在前面的岔路口。”李海江通过耳麦与团队成员低声沟通。这是一起提供劳务者受害责任纠纷案，申请执行人陈某在肖某承包的工地上受伤，肖某被判决赔偿6.8万余元。但为逃避履行，肖某玩起了“失踪”。

通过持续追踪和精准线索研判，结合执行联动机制，执行团队终于锁定了肖某在青海的藏身之处。抵达当地后，执行干警第一时间与大通法院取得联系，在两地法院干警的通力配合下，经过连续6个小时的摸排和蹲守，终于将正准备外出的肖某控制。

在两地法院共同设立的临时调解室内，一场长达5个小时的调解拉锯战开始了。

起初，肖某情绪激动，以各种理由推脱责任：“我的收入也是勉强糊口，哪来这么多钱赔偿？”面对此种情况，执行干警不急不躁，从法理到情理，从责任到后果，耐心细致地释法明理。“逃避解决不了问题，履行法律文书确定的义务是每个公民的责任。如果你继续拒不执行，我们将依法采取司法拘留措施。”最终，在法律的强大威慑和干警的真诚劝说下，肖某的态度逐渐软化，当场将全部赔偿款汇至法院指定账户，并郑重签下悔过书。

这场跨越1700公里的追击，是“全国法院执行一盘棋”机制的生动实践，也是执行工作借助科技与协作

今年9月的一个清晨，晨光微泄，暑气未尽。整个城市尚未苏醒之际，湖北省大冶市人民法院大楼前已是一片忙碌，40余名执行干警整齐列队。

“出发！”随着大治法院党组书记、院长郑青的一声令下，车队如离弦之箭，驶向城市的各个角落，一场代号“荆楚雷霆”的集中执行行动拉开序幕。

这样的场景，已成为大治法院执行工作常态。在实现公平正义的“最后一公里”上，大治法院执行干警们用脚步丈量责任，以行动诠释担当，用执行智慧织就一张守护民生的司法保障网。

组织就“天罗地网”的典范。

大治市人社局与某铝业公司行政非诉执行一案，该公司拖欠176名农民工工资，案件移送至大治法院开展强制执行。

今年1月24日23点，执行专班雨夜启程，赴线索地摸排。执行干警们一边隐藏踪迹、蹲守调查，避免打草惊蛇，一边积极与当地公安沟通协调，追寻被执行人与其车辆行踪，精准定位。通过天眼监控，执行干警们发现被执行人陈某车辆停于武汉市汉阳区一停车场。经两夜两夜蹲守，陈某始终未现身，并谎称自己人在贵阳。由于被执行人具有一定的反侦查意识，其本人的位置始终难以定位。

“陈某进入了一家洗浴中心，快行动！”26日晚，在当地公安的协助下，执行干警们在锁定陈某踪迹后迅速将其控制并拘传回院。经释法明理，陈某当场支付40万元工资款。

为破解“人难找、财难寻”难题，大治法院坚持科技赋能与传统手段并举，全力构筑“千里一张网”。

一方面，充分运用“总对总”网络查控系统，对被执行人财产实行“一键查询、全网覆盖”，实现对被执行人全国范围内存款、车辆、证券等信息的“一网打尽”。另一方面，不断深化与公安、检察及异地法院的协作，健全联动机制，让失信被执行人“一处失信、处处受限”。

这张越织越密、越收越紧的执行“天网”，正让公平正义以更高的效率、更低的成本抵达人民群众身边。今年以来，大治法院通过网络查控系统查询案件4463件，冻结资金2.5亿元，司法拘留失信被执行人109人次，有力震慑了失信行为。

■融合一条线：
情法交融，传递司法温度

“法官同志，真的太感谢你们了，这是我们全家人的希望啊！”申请执行人吕某眼眶微微发红，紧紧握着大治法院执行干警冯杰的手，并递来了一面绣着“公正司法温暖人心，高效执行为民解难”的锦旗。

吕某是一名农民工，被某劳务公司派遣至当地企业工作，辛苦劳作后却迟迟拿不到工资。案件进入执行程序后，冯杰发现被执行人账户长期处于“零余额”状态，案件陷入僵局。

但冯杰没有放弃，他坚持每周查询一次账户变动，每月进行一次线下调查，同时常安抚焦虑的吕某：“请放心，我们一定会尽全力帮你追回血汗钱。”

转机出现在数月后的一个周五。

当日下午，冯杰照例查询账户时发现，被执行人账户汇入一笔足额款项。他立即启动快速响应机制，在银行下班前成功完成冻结、扣划手续。当吕某前来领款时，这个朴实的汉子激动得语无伦次。

执行工作，不仅需要雷霆万钧的力度，也离不开春风化雨的温度。“刚柔并济”，在大治法院执行工作中得到了生动的诠释。

在赵某甲与赵某乙的抚养费纠纷案中，身为孩子父亲的赵某乙不愿承担抚养责任。执行干警吴晓梅多次通过电话敦促履行，对其耐心释法明理：“抚养孩子是为人父母的基本责任，法律对此也有明确规定，逃避不能解决任何问题。”但赵某乙始终拒绝对履行。

一个雨天的傍晚，在得知赵某乙的下落后，吴晓梅等多名执行干警冒雨出击。面对仍以“经济困难”为由推脱搪塞的赵某乙，吴晓梅当场严肃宣读拘传决定书，并告诫将扣押其车辆。

看到法院动了真格，赵某乙的态度开始软化。这时，吴晓梅话锋一转，从孩子成长需要的角度继续劝导：“孩子的成长只有一次，错过了就再也回不来了。作为父亲，你希望孩子将来怎么看你呢？”刚柔并济之下，赵某乙当场支付了全部拖欠的抚养费。

一起农村建房施工合同纠纷案的执行中，也充满了司法温情。

被执行人黄某欠付王某工程款14万余元，在履行10万元后便杳无音信。执行干警朱有宏没有简单采取强制措施，而是在一次集中执行行动中耐心找到了黄某及其车辆。面对执行干警们的劝说，黄某始终无动于衷。但细心的朱有宏发现，一旁的家属面露难色，似乎有话要说。

“我们不是不想给，确实是最近资金周转困难。”家属低声解释道。朱有宏抓住这个转机，耐心地向家属说明拒不执行的法律后果，以及主动履行的积极意义：“如果今天能把钱付清，我们可以考虑不扣押车辆，这样也不会影响你们家的运输生意。”

入情入理的分析打动了家属，他们当即表示：“这是我们做得不对，钱我们今天一定凑齐！”当天上午10点，黄某的家属如约将4万余元尾款送到法院，案件圆满解决。

贯穿“情法融合一条线”的理念，坚持强制执行与善意文明执行并重，是大治法院执行工作的鲜明特色。大治法院要求，在执行案件时既

要彰显雷霆万钧的强制力，也要体现春风化雨的疏导力。对于有履行意愿但暂时困难的，积极创造条件，促成执行和解；对于涉民生、涉弱势群体案件，则倾注更多耐心和关怀，优先保障，快速发放案款。对于情绪对立的当事人，耐心倾听、细致沟通，积极创造条件，促成执行和解。

这种既恪守法律底线、又体察人情事理的“执行艺术”，让司法在“最后一公里”透射出法治的力度与温度，有效提升了人民群众的司法获得感和满意度。

今年以来，大治法院通过柔性执行方式促成当事人和解的案件达427件，执行到位金额1.2亿元，收到了良好的法律效果和社会效果。今年1至9月，大治法院共受理各类执行案件4759件（含恢复和保全），执行完毕率44.16%，执行到位率48.96%，首执案件终本率26.84%，核心指标均优于全省均值。

警灯再次划破黎明，大治法院执行干警依旧在四处奔走。从跨省追袭到街头巷尾的查人找物，从为企业纾困到替百姓解忧，大治法院的执行工作已深深融入基层社会治理的大图景。

在这里，执行不是冰冷的法律条文适用，而是充满司法智慧的生动实践；不是单打独斗的孤军奋战，而是多方协作的系统工程；不是简单的强制措施叠加，而是情法交融的艺术把握。

大治法院的执行干警们以“一盘棋”的格局凝聚合力，以“一张网”的智慧精准出击，以“一条线”的融合传递温情，不断淬炼着让“纸上权益”兑现为“真金白银”的司法匠心。

这条公平正义的“最后一公里”，正因为他们坚守与付出，而变得更加畅通、更有温度。而这一切，都是为了那句庄严的承诺：努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

图①：执行干警们整装待发，即将奔赴执行现场。

图②：执行干警对被执行人宣读拘传决定书。

图③：执行局副局长李海江耐心向被执行人释法明理。

图④：执行干警对被执行人某实业公司强占的厂房依法进行强制腾退。

图⑤：经承办法官柯彬调解，双方当事人达成一致。

图⑥：执行干警依法拘传拒不履行的被执行人。

（本版照片均为资料图片）

贯彻党的二十届四中全会精神·发展看执行

